

8. Odpoveď podpredsedu vlády a ministra financií Slovenskej republiky P. Kažimíra na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky M. Hubu podanú 4. septembra 2015 vo veci predsedníctva Slovenskej republiky v Rade Európskej únie

Peter Kažimír

podpredseda vlády a minister financií
Slovenskej republiky

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:		
01 -10- 2015		
Číslo spisu: PEES- 701 /2015		
Listy: 11-	Prílohy: 1/2	
RZ	ZH	LU

Bratislava 23.9. 2015

Číslo: MF/007394/2015-112

56874

Vážený pán poslanec,

v súvislosti s Vašou poslaneckou interpeláciou Vám v zmysle § 130 Rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky zasielam nasledovnú odpoveď.

1. Aké budú priority Vášho rezortu v rámci slovenského predsedníctva v Rade EÚ?

Slovenská republika bude vykonávať predsedníctvo v Rade EÚ v rámci tzv. predsedníckeho Tria spolu s Holandskom (predsedníctvo od 1.1. 2016) a Maltou (predsedníctvo od 1.1.2017). Predsednícke Trio realizuje spoločný politický program, ktorý je v súčasnosti vo finálnej fáze príprav a mal by byť schválený na Rade pre všeobecné záležitosti (GAC) v decembri tohto roka. Program slovenského predsedníctva by mala schváliť vláda SR v júni 2016, teda tesne pred začiatkom slovenského predsedníctva. Preto je potrebné pri príprave spoločného politického programu Tria a následne aj pri príprave programu slovenského predsedníctva brať do úvahy viaceré aspekty, ako napríklad priority Strategického programu pre Úniu v časoch zmien, pracovný program Európskej komisie na rok 2016, plnenie programu predchádzajúceho Tria, aktuálny vývoj ako aj priority a názory všetkých členov Tria. V súčasnosti je predčasné vyjadrovať sa k prioritám rezortu financií. Ministerstvo financií však dlhodobo poukazuje na nedokončenú architektúru hospodárskej a menovej únie a jej slabú odolnosť voči krízam, ktorým sme čelili v poslednom období. Ministerstvo financií považuje za potrebné diskutovať o prehĺbovaní a dobudovaní hospodárskej a menovej únie, pričom je potrebné brať do úvahy správu piatich prezidentov zaoberajúcu sa práve touto oblasťou.

2. Kam chcete Európsku úniu „posunúť“ počas šiestich mesiacov nášho predsedníctva v Rade EÚ?

Európska únia musela v poslednom období čeliť viacerým významným krízam, minulý rok to bola kríza na Ukrajine, v prvom polroku 2015 až do konca leta bola eurozóna zamestnaná vývojom v Grécku, aktuálne vrcholí utečenecká kríza, preto v dnešnej dobe nemožno vylúčiť, že Slovensko sa bude musieť počas predsedníctva venovať aj aktuálnym témam, s ktorými sa nepočítalo pri príprave programu. Zároveň Európska komisia (EK) bude v roku 2016 v polovici svojho funkčného obdobia, preto možno očakávať, že bude otvorených viacero dôležitých oblastí z priorit EK, ako napríklad Únia kapitálových trhov, Akčný plán EK k daňovým otázkam, digitálna agenda a podpora investícií. Preto bude potrebné venovať sa viacerým rôznorodým témam súčasne. Slovensko je súčasťou predsedníckeho Tria a cieľom celého Tria je dosiahnuť čo najväčší pokrok v spoločnej európskej agende a priniesť hmatateľné výsledky, či už v rámci ovplyvnenia strategického smerovania EÚ alebo uzavretia rokovaní k legislatívnym aktom. V oblastiach, ktoré spadajú pod Ministerstvo financií ide predovšetkým o podporu zamestnanosti, rastu a konkurencieschopnosti celej EÚ. Ministerstvo financií sa v rámci tejto agendy bude snažiť zintenzívniť aj diskusiu k téme dobudovanie hospodárskej a menovej únie.

3. Akými prostriedkami chcete dosiahnuť vyššie uvedené ciele počas nášho predsedníctva v Rade EÚ (rokovania na vládnej/ministerskej/expertnej úrovni, odborné konferencie, návrhy dokumentov, programov a pod.)?

Úlohou predsedajúcej krajiny v Rade EÚ je zabezpečiť pokrok legislatívneho procesu v Rade EÚ na všetkých rozhodovacích stupňoch – od pracovnej skupiny, cez Výbor stálych predstaviteľov, po rokovania jednotlivých formácií Rady – pričom predsedajúca krajina vedie a riadi diskusiu i rokovania na všetkých spomínaných úrovniach. Zároveň predsedajúca krajina zastupuje Radu EÚ pri rokovaní s Európskym parlamentom a Európskou komisiou. Týmto spôsobom môže predsedajúca krajina výrazne ovplyvniť vývoj a rokovania v rámci legislatívneho procesu. Ministerstvo financií počas slovenského predsedníctva plánuje organizovať viacero formálnych aj neformálnych podujatí a konferencií, vrátane tradičného Tatra summit-u, konferencie Eurofi k aktuálnym finančným témam či spoločnú konferenciu s popredným európskym think-tankom CEPS, v rámci ktorých budú diskutovať o prioritách Slovenska počas predsedníctva nielen politici, ako aj zástupcovia súkromnej sféry a mimovládneho sektora. Najdôležitejším podujatím počas predsedníctva bude neformálne zasadnutie Rady ECOFIN (Rady ministrov financií) na Slovensku. Ministerstvo financií sa bude snažiť, v závislosti od súčasného vývoja, otvoriť diskusiu k prehĺbovaniu hospodárskej a menovej únie aj na úrovni ministrov financií počas neformálneho zasadnutia Rady ECOFIN, kde je tradične väčší priestor diskutovať o strategických témach, prípadne schváliť závery Rady ECOFIN k tejto téme.

4. Aké ukazovatele plánujete použiť na meranie úspešnosti pôsobenia Vášho rezortu v rámci predsedníctva v Rade EÚ?

Úspešnosť predsedníctva sa môže hodnotiť podľa viacerých ukazovateľov. Najjednoduchší spôsob hodnotenia úspešnosti je merať počet uzatvorených legislatívnych návrhov počas predsedníctva, pričom sa nerozlišuje medzi prioritnými a menej dôležitými legislatívnymi návrhmi. Takto zamerané predsedníctvo sa nazýva technokratické. Alternatívnym vzorom je strategické predsedníctvo, ktorého cieľom nie je počet uzatvorených návrhov, ale schopnosť zmeniť alebo posunúť strategické smerovanie EÚ. MF SR plánuje zamerať sa na ovplyvňovanie strategickú diskusiu Rady ECOFIN.

5. Ako plánujete zapojiť do prípravy a priebehu slovenského predsedníctva v rade EÚ mimovládne subjekty?

Mimovládne organizácie sú už dnes zapojené do prípravy slovenského predsedníctva. Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí v spolupráci s ostatnými rezortmi organizuje Národné konventy za účasti mimovládnych organizácií a zástupcov súkromného sektora. Zároveň Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí plánuje odborné semináre a konferencie na témy súvisiace so slovenským predsedníctvom.

6. Aké budú verejne prístupné výstupy z pôsobenia/dosiahnutia výsledkov Vášho rezortu v rámci nášho predsedníctva v Rade EÚ a kde sa s nimi bude mať verejnosť možnosť oboznámiť?

Komplexnú komunikáciu týkajúcu sa programu, priebehu a výsledkov slovenského predsedníctva bude zastrešovať Ministerstvo zahraničných a európskych záležitostí, ktoré plánuje spustiť samostatnú webovú stránku venovanú slovenskému predsedníctvu začiatkom roka 2016. Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí na tejto stránke bude centrálné zverejňovať všetky dôležité výstupy za celé slovenské predsedníctvo.

S pozdravom

Vážený pán
Mikuláš Huba
poslanec
Národná rada
Slovenskej republiky
Bratislava

V. Z. Jhuanc